

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:
 Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr. jával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
 Velünk összekötöttesben levő hirdető-írdák, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
 — vasárnap reggel. —

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Vasuti kisajátítás.

A Léva-csatai viczinális vasutvonal részére a földkisajátítás Barsvármegye törvényhatósága által a lévai járás közmunka terhére elvállaltatván: ezen kisajátítási munkálatok a vármegye közönsége által felfogadott biztos közbelépésével, illetve közreműködésével január hóban egy kisajátítási bizottság által megkezdetvén, oly szerencsés eredményt tüntetnek fel, hogy a kisajátítást első stádiumában — a mennyire az érdekelt felek a barátságos kiegyezést elfogadták — bevégeztek mondhatni.

Vannak ugyan egyesek, de felette csekély számban, kik a kiegyezésnek előnyeit elfogadni vonakodtak, de ezeket a birói eljárásnak felhagyni részünkről már csak azon szempontból is jónak látnók, hogy legyen alkalmuk meggyőződni arról, mennyire előnyös a kiküldött kisajátítási bizottság rövid eljárása a hosszú birói eljárás fölött; távol legyen tőlünk, hogy azon érdekelt polgártársainkra, kik az egyezkedésre reá állani nem tartották tanácsosnak, bármi hátrányt akarnánk eszközölni, hanem csak azt óhajtjuk, hogy azok, kik egyezkedtek, minden tekintetben a lehető előnyökben részesüljenek s tapasztalatilag meggyőződést szerezhessenek arról, hogy igaz a régi közmondás: jobb a sovány egyezés a kővér pernél és jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok.

De hogy az megtörténhessék, fölötté szükséges, hogy a kisajátítás alá eső földrészek tulajdonosai minél előbb s hamarabb kielégíttessenek s kifizetessenek.

Igaz, hogy azon munkálatok, melyek a kisajátított földrészeknek oly állapotba való helyezésére — hogy az utánuk járó díjak kifizethetők legyenek — hosszadalmasak; oly s annyi időt igényelnek, hogy a legmegfeszit-

tettebb munkálkodás mellett is néhány hónap kivántatik azoknak elintézésére. Azonban mi azt tartjuk, hiszünk, hogy az illető vállalkozó jogbiztos, — mert úgy is ismerjük — mindent el fog követni, hogy több-több erőnek bevonásával, a szükséges kisajátítási jogi munkálatok a legrövidebb idő alatt elvégeztethetvén, a kisajátítási díjak, árak a leggyorsabban eszközölthessenek.

A kisajátítási árak — mint az a múlt január hó 20-án tartott törvényhatósági közülésben előterjesztett s elfogadott, a mérséklet és a méltányosság határai között mozogván s átlag egy kataszteri holdnak háromszáz forintban való értékét konstatálván, azt bizonyítják s nyilvánvalóvá teszik, hogy közönségünk, — igaz saját jól felfogott érdekeinek szempontjából — a kicsinyeskedéstől távol — tud és akar is áldozni ott, a hol a köz valóban megkívánja.

Mint mindenütt, úgy itt is találkoztak egyesek — de mint fenn is érintők elenyészőleg csekély számban, kik minden viszony s körülmény között saját énjüket elhanyagolni nem engedik s a kínálóhoz hasznot zsebre rakni — bár hogy essék is az mások vagy a közérzetet a szép s nemes tett terhére s rovására — szeretik és igyekeznek. De mindezekről, valamint az áldozatkészséggel minden időben előljárni s másoknak példát adni szerető ügybuzgó férfaink nemes eljárásáról, regisztrálni s a nagy közönségnek bemutatni egy más alkalommal, a midőn minden adatok kezeink között lesznek, fentartjuk magunknak.

Ez alkalommal csak a kisajátítási munkálatok mibenállásáról kívántunk referálni, leginkább azon szempontból, hogy konstatálhassuk, miszerint azon itt-ott hangoztatott értesítés adást, mintha ezen munkálatok bizonyos döntő kö-

rökben nehézségekbe ütköztek volna s a vasutépítést hátráltatnák, azon mértékre szállítsuk alá, melyet ezen híresztelések megérdemelnek és mely nem más, mint légből kapott roszakaratu humbug.

A nő és a család.

— Zajzon Dénestől. —

Avoir tout ce qui convient à la constitution de son espèce et de son sexe.
 Rousseau Emile.

(Folytatás.)

Lényeges a különbség, a melyet a vérmérséklet tekintetében is tapasztalunk. Általában szólva, a férfiakat a vérmes-epés, a nőket pedig a melancholico-phlegmatikus temperamentum jellemzi. A férfínál a nagyobb izgultság s a gyorsabb anyagcsere bizonyos vérmes vérmérsékletet szokott eredményezni, holott a nőnél nyugodtabb magatartást s az ő kisebbkörű teendőiben több türelmet is tapasztalunk. A férfi hamarabb feleli a megsértéseket, de egyszersmind hamarabb is kockázatot akármit, talán épen életét és vagyonát is. A szépnem haragtaróbb s a kibékülésre kevésbé hajlandó, a csekélysegeken inkább fennakadó, mint a férfi.

A nő élettevékenysége az ő kisebb munkakörébe gyorsan is halad, épen úgy, mint a kis kerék ugyanannyi idő alatt többször fordul meg mint a nagy. A nőnek ezen fürgébb működésével ellentétben áll a férfinak nehezkesebb és erősebb munkája. A nőnek csekélyebb arányokban ugyan, de gyorsabban is végbemenő élettevékenysége visszahat nem csak az anyagcsere, hanem közvetlenül az idegműködésre s közvetve magára a lelki életre is. Azt tapasztaljuk, hogy a nők nagyrésze az észrevevésben, felfogásban s elképzelésben feltünőleg élénk, holott a férfínál eme lelki tevékenységek lassabban, nehezkesebben, de egyuttal erőteljesebben s intenzívebben is folynak le. Ebből magyarázható meg az is, hogy a nő fürgébb testi és lelki tevékenysége az

ő melanco-phlegmatikus természetének bizonyos vérmes vonást is kölcsönöz. Tény továbbá az is, hogy a nő értelmeli mélyebbek és melegebbek s hogy gyakran, habár csak sejtjelemszerűleg is, hamarabb eltalálja a nő az utat az emberek szívéhez, mint a hamar megindulni s rábeszélni nem tudó férfi.

Mindezen különbségekhez járul aztán a legfőbb és legkiválóbb: a nő sajátlagos nemi természete is, a melyt az követeli, hogy anyává, az emberi nemek fentartójává legyen. Ezen női egyéni természet az, a mely egyrészt a fenntebb élet- és lélektani sajátlagosságnak is megadja a maguk jogosultságát, másrészt pedig alapot nyújt, a melyből a többi nemi különbségeket is levezethetjük.

Az első pillanatra már felöltik, hogy a nemi életkora a nőnél sokkal kiválóbb s ezért úgy az ő fizikai kifejlődésére, mint testi jóllétére, vagy kárára, sokkal nagyobb befolyással bír mint a férfínál. Ez okozza aztán, hogy a testi erőnek s állományoknak jó nagy részét igénybe veszik a fiatal korban levő nőnél azok a szervek, a melyek a szépnem kiválóképpen jellemzik s a melyek a 18—20-ik évtől kezdve 40—45-ig ugynevezett sexualis élettevékenységet kívánanak. Ezek a szervek, illetőleg a bennök végbemenő élettevékenységi folyamatot bizonyos, legtöbbször csak az egyéniség természete szerint meghatározható fokozatban visszahatást gyakorolnak az érzetekre s részben az idegek útján közvetve az egész intellectualis életre is. Ki tagadhatná, hogy a nemi életnek még a legkedvezőbb esetekben is, igen nagy befolyása még pedig zavaró befolyása van a nők egészségére s ledéli állapotára s egyszóval egész lényére?

A nemi életnek a nőknél való nagyobb kifejltségéből következik, hogy náluk az érzelmek, vonzalmak sokkal intenzívebben lépnek föl, mint általában a férfiaknál; az érzelmi életnek eme túlsúlya gyakran érzélgőssé, romantikussá fajul s a nőnek egész kedélyvilágát elárasztja. A nő kedélyi világa, a melyet eleinte a megmagyaráz-

TÁRCZA.

Zene és táncz.

A zenét kor- és nemi különbség nélkül mindenki szereti, még a vadember is, jó zenéért a legblazirtabb kedély is tárczába nyul.

A tánczot már csak a fiatalság járja, ez az ő mulatsága, privilégiuma. Az ő korukon túl nincs igény Terpsichoreországára. Jól van, legyen úgy a mint van.

Az az, hogy jól van-e úgy, a mint van? Ezt a kérdést eldönteni épen most időszertü.

A zene, mint tapasztaljuk, minden korban tetszik, a mi pedig tetszik, az nem szükségtelen, sőt kedélyhangolási szempontjából direkt szükséges, hogy időnkint zenét élvezzünk. Ebből az élvezetből ki is jut hébe-korba, vagy a családi zongora mellett, vagy alkalmilag összehozott társaságban, vagy nyilvános jellegű összejöveteleknél.

Hát a táncz szükséges-e?

Van erre válasz igennel is, nemmel is. Bizonyára a kettő közt van az igazság: ne járja, a ki nem szereti és ugorjon tánczba az, kinek kedve tartja.

A táncz kedvéért megcsinálódik a bál, ezt így gondoljuk. Pedig nem úgy van. Bált nem a tánczért rendeznek, a táncz mellékes valami, az csak eszköz arra, hogy a bálban ne unatkozzék a fiatalság. A bál voltaképpen találka azoknak, kik ritkán találkoznak s egyuttal kiállítás az öltözékeknek manapság. Kissé kemény nyilatkozta, de igaz, mert a mai bálók csakugyan

fényüzési kiállítások s hogy ilyeneknek ne látszassanak, belevegyítik a tánczot s rá fogják, hogy ez mulatság.

Csak hogy biz az drága mulatság, mert ha drága nem volna, többször tartanák. De alig van egy bálja egy évben egy osztálynak.

Régebben sürűbbek voltak a bálók, mert az érintkezési ösztön, az együtt mulatás vonzereje gyakran egybehívta a közönséget s lett bál, lett táncz, mert nem került sokba s tánczoltak igazán szívből. Mert „színből“ tánczolni nem szokás. Jól mondja a példabeszéd: „nemo saltat sobrius“ (senki se tánczol józanon.) Nem hát, kedv kell ahhoz, bizonyos foka a márnak.

Na de ma is úgy van az, nem hiányzik a márnak a tánczhoz, mert van abban kéjes öröm, midőn drága tolettben lejtenek a párok. Így a bál azért emlékezetes, mert kovésszer ismétlődik s azért nincs többször, mert sokba kerül. Már aztán, hogy miért ilyenek a mai bálók, arra is rá lehet felelni: nemo saltat sobrius.

Csak egy marad megmagyarázatlanul, az, hogy a tánczluxus rohanva halad — az apák pénzén, a fiatalok kedvéért; a zenei luxus pedig határozottan hanyatlik, pedig az mindnyájunk tápláléka volna.

A ki füvet evett.

— Böngészet. —

Nabukodonozor egy volt az Ókor legnagyobb alakjai közül. Krisztus előtt

481-ik évben született, 40 évi uralkodás után 561-ben Babylonban elhunyt.

Anyja Nabopolassár ismerte fia nagyra termetségét, aggkora miatt őt nevezte ki fővezérrül, midőn Neko egyiptomi király nagyravágyása lángba borította Syria tartományait, hogy ott rendet csináljon. Nabukodonozor fényesen megtelelt a feladatnak. Karpemis városa mellett legyőzte az egyiptomi hadsereget. Syriát újra meghódította, Jeruzsálem királyát megfenyítette, és már a Nilus völgyébe készült hatolni, midőn atyja halálának híret vette; mire az arab sivatagon át seregének csekélyebb részével visszatért Babilonba, hogy a trón birtokába helyezkedjék s minden netaláni felkelésnek elejét vegye.

Nabukodonozor az okiratok szerint a babyloni birodalomnak leghatalmasabb királya volt. Új birodalom volt az, s csak is 88 évig állt fenn, s ezen időköznek majdnem felét az ő uralkodása foglalta el, nélküle az új birodalomnak alig volna helye az ókor történetében.

Hadjáratairól nem szólnak az emlékek. A biblia egyedüli kútfőnk; de ez is leginkább azon hadjáratairól beszél, melyet Syria és Palestina meghódítására intézett. Júda országának megsemmisítése, és Jeruzsálem elpusztítása után, hatalma egész Egyiptom határáig terjedt; Phoenicia is meghódolt, csak is a szigeti Tirus mert dacolni a hatalmas hódítóval. Nabukodonozor seregeit a város hősi védelme 13 évig foglalkoztatta; de végre is a görög írók tudósítása szerint, egyezkedés által

lön vége az ostromnak. A tyrusiak meghódoltak, elismerték Nabukodonozor főhatóságát, királyuk Eitbaul letétezt, s hihetőleg az előkelő férfikkal együtt Babylonba fogságra vitetett, s helyébe a nagy király Baalt helyezte a trónra, ki magát a városra rótt adó pontos fizetésére kötelezte.

A héber nép prófétái gyakran megjósolták ugyan Egyiptomnak a khaldeusok által történendő elpusztítását, így Jeremiás próféta is; de a jóslatok teljesülése sokáig függőben maradt. E körülmény nem tartotta vissza Ezékiel prófétát, hogy újra megjósolja Egyiptom végromlását. Tyrus meghódítása után elérkezettnek véltvén az időt, hogy Nabukodonozor Uafra egyiptomi királyon boszut álljon azon tettleges segílyért, melyet Szedecziásnak, Juda királyának, és Syria egyéb lázadó fejedelmének nyújtott.

De a jóslatoknak Nabukodonozor általi végrehajtása helyett, arról van tudósításunk, hogy a babyloni király súlyos vereséget szenvedett Uafra részéről. Ez kevés évvel történhetett Uafra halála előtt, midőn Nabukodonozor is agkorát élvén, nem érzett elég erőt magában, hogy egy újabb hadjárat által Egyiptomot természetes határai közé szorítsa vissza.

Az bizonyos a biblia után, hogy ő is, mint az asszír királyok, tömegesen hurcoltatta el a népeket régi hazájokból, hogy idegenek közt letelepítse. E sors érte a zsidó népet is. „Eljőve Nabuzán-Ádám a vitézek hadnagya: a babilóniabeli király szolgálja Jeruzsálembe; és felgyújtja az ur

mentes állapotára, s a mennyiben gyanus területekre akadna, a phylloxera zár alkalmaztatása céljából a megye közigazgatási bizottságának jelentést tesz.

b) Minden évben a következő év február hó 1-ig jelentést tesz a megye közgazdasági előadójának a megye területén létező szőlőültetvények egészségi állapotáról s az esetleg szükségessé vált rendelkezések foganatosításáról.

26. §. A megyei faiskola-felügyelőnek meg van engedve, hogy hivatalos kötelességének betartása mellett, magántulajdonosoknak gyümölcsészetük vagy szőlőszetük érdekében javaslatot adjon s ez által a közvagyonosodás emelését előmozdítsa.

27. §. Nem szorosan hivatalos ténykedésből eredő kiküldetések esetében, a kiküldetésre okot adott fél vagy közeg terhére 2 ftr 50 kr. napidíjban részesül; fuvardíjat azonban ezen esetben sem számíthat.

28. §. Magánügyekben engedély nélkül nem távozzhat. — 1 naptól 14 napig terjedő időre az alispán, hosszabb időre szabadságidőt a közgyűlés engedélyez.

Különfélék.

— **Adomány.** Dr. Banáss Jenő, budapesti orvos, városunk derék fia a főgimnázium fizikumának felszerelésére 300 ftrót küldött. A nemesszövület orvos fogadja szép adományáért a legőszintűbb köszönetünket!

— **Dalestély.** Dalárdánk működőtagjai e hó 1-én társasvacsorával egybekötött dalestélyt rendeztek az „Oroszlán-vendéglő“ nagytermében az egyet pártoló tagjai számára. A pártolótagokon kívül számos vendég is résztvett a minden ízében kedélyes estélyen. Ott láttuk honvédségünk derék tisztségviselőit s a tisztikar több tagját. A vidéki és helybeli értelmiség 80-nál több taggal volt képviselve. A dalárda működtető-kara ezuttal is derekasan megállta helyét. Szébbnél szébb darabok előadásával igyekezett szórakoztatni és jókedvre hangolni kedves vendégeit, a mi sikerült is, mert az estély a legderültebb hangulatban folyt le. — Számos talpraesett toaszt is fűszerezte az estélyt. Belesák László M a c s a y Lukácsra, az egyet elnökére; Macsary Lukács a dalárda működő tagjaira mondott felkötést. Dr. Brach Ferencz melegen üdvözlölte a honvédtisztikart, Konkoly Sándor pedig Dr. Brach Ferencz; Hévízy János szellemes toasztja, melyvel R i c h t e r Ferencz karmestert élteté, általános derűséget keltett; stb. — Kolibál József, vendéglős konyhája is kitért magáért. Ételei finomak és jóízűek voltak. A bor jó, a kiszolgálás előzékeny, a zene kifogástalan volt. — A dalárda ezen estélye is méltán sorakozhatik az egyet legsikerültebb estélyei közé s nagyban emelte azon őszinte bizalmat s rokonszenvet, melylyel városunk és a vidék a dalárda s annak estélyei iránt már éveken át viseltetik. — Csak egy dolgra nézve kell, hogy kifejezést adjunk a jelenvoltak méltó megbotránkozásának s ez a s ű r. Már évek óta panaszkodik a közönség a sűrű élvezetlensége miatt. Messze vidéken híresek vagyunk már arról, hogy sűrűnk infámis rossz. A vendéglőt nem lehet hibáztatnunk ezért, mert a szemünk láttára megcsappolt három hordó közül egyik rosszabb volt a másiknál. — Felhívjuk e tarthatlan állapotra nézve az uradalom figyelmét s kérjük, hogy hallgassa meg már egyszer a sűrű nagy közönség folytonos panaszaát és intézkedjék, hogy drága pénzeért ne kénytelenítessék sörnek csufoolt nevezhetetlen keserű kutyvadékok fogyasztani.

— **Az újbányai kaszinó-egylet** f. é. január hó 30-án tartotta évi rendes közgyűlését; mely alkalommal a tisztviselői kar következőleg alakult meg, elnök: Királyfalvi Kraft Károly; alelnök: Gajdossik Ráfael; jegyző: Szecsányi Kajetán; pénztárnok: Kóperniczy József; ügyész: Dr. Balbach Béla. Választmányi tagok: Baumann Samu; Christely Lajos; Kondor Sándor; Ollik János; Volánszky Ferencz; Váner János.

— **A főgimnáziumi jur-fixek** e héten is női közönségünk élénk részvétele s érdeklődése mellett folytak le. Hölgyeink ezeken is nemes és kellemes szórakozást találtak. Hétfőn Frank Ferencz a szűről, pénteken Szűlgyémny Ferencz a tübrászatról tartottak kimerítő s köztetszéssel fogadott előadást.

— **Jégsport.** Mióta a hideg szigorubbá lett, korcsolya-egyletünk, mely megalakulása óta közönségünk egyik legkedveltebb intézménye, — napról-napra vígan élvezzi a sportot. Az egyleti tér naponként mozgalmas, eleven képet nyújt. Ez a csillogó, sima felület sok boldog és kellemes órának szerzője. Vasár- és ünnepnapokon a zene vig nótái mellett járják a táncot az ügyes korcsolyázók a jég tükrén. Ostort is fonnak; nem lángostort s nem is napsugarakból; mert hiszen a napsugarak halálos ellenségei a jégsport embereinek; ezek teszik tönkre testződő multságukat. Nem is kívánjuk, hogy a napsugarak ereje egyhamar erőt vegyen jegükön s megfossa őket a kedves szórakozástól. Élvezzenek! Az egylet pedig működése és felvirágozása által fokozza városunk társas életének fejlődését.

— **A kaszinó** e hó 10-én tartja e ciklusban utolsó estélyét, melyre felhívjuk a kedélyes estélyek iránt melegen érdeklődő közönség figyelmét.

— **A közös hadügyminiszterium** egy köriratban felszólítja az összes polgári és állatorvosokat, a kik még a hadsereg egyik részéhez sem tartoznak, hogy háború esetre önkéntes szolgálatra jelentkezzenek. Erre vonatkozó ajánlatok, folyamodvány kíséretében a lehető legrövidebb idő alatt a közös hadügyminiszteriumhoz küldendők be.

— **A vasparipa** nemcsak kedvtöltésre, hanem hasznosító használatra is jól alkalmazható. Ma már vasparipázó papok is vannak Észak-Amerikában és Angliában, hol igen gyakran lehet látni jámbor és buzgó lelkeseket, a mint vasparipán átszáguldanak az utcákon, hogy haldoklóhoz vagy gyülekezetbe siessenek. Svajczban is fel-feltűnik egy-egy vasparipázó pap, ki ekként igyekszik távollevő fiókegyházához jutni.

— **Pálffy Móríc**z gróf Zichy Gézának a „Pozsonyi magyar közművelődési egyesület“ javára Pozsonyban és folytatólag Nagyszombatban rendezett s a magyar nemzeti ügy céljaira közel 1000 ftrót jövedelmező hangverseny alkalmából Nagyszombatban rendezett bucsu lakomán, a többi lelkes szónoklat közben egy pohárköszöntő hangzót fel, gróf Pálffy Mórícznak Magyarországi egykori kormányzója szava volt ez. Az abszolút-kormány egykor oly gyűlölt alakja gróf Pálffy Móríc pohárköszöntőjében többek közt ezeket mondta: „..... a közművelődési egyesületek törekvéseit nemzeti szempontból fontosnak tartom, azoknak támogatásában reám és egész családomra az egyesület mindenkor bizton számolhat!“ Büszke lehet Pozsonyvármegye e nagy horderejű nyilatkozatra, az egyesület pedig számíthat a hathatós támogatásra, mert Pálffy Móríc szava végrendelet a különben is nemes alkotásairól ismert nagynevű Pálffy grófokra.

— **Az esztergomi ügyvédi körökben** — mint értesülünk — mozgalom indult meg az iránt, hogy az 1876-ban elvesztett törvényszéket, mely jelenleg a komáromihoz van beosztva, ismét visszaküzdjék. A mozgalom körébe a város tekintélyei közül is többen bevonattak, kik az ügyvédekkel egyetértőleg tanácskoznak a törvényszék visszaállításának módja felett.

— **Steiner Adolf**ot az ar-maréthi takarékpénztár vezérigazgatóját folyó hó 3-án reggel 1/2 8 órakor érzékeny csapás érte, — fia Steiner Emil forgópisztollyal halántékán lötte magát, — az orvosok már csak a halált konstatahálták. — Tettének oka ismeretlen. — Steiner Emil a kereskedelmi akademiát elvégezte, — s atyjának reménye feküdt benne. — Most egy éve nejét vesztette el a szerencsétlen atya, — ki vigasztalhatatlanul áll fia ravatalánál, kit még kiskorú lánykái gondozójának szánt.

— **Gyümölcsfa-magcsémek.** 451,250 drb. gyümölcsfa-magcsémét hirdet eladásra a földm. miniszterium. E csémek (alma, körte, szilva, barack, meggy, birsalma) a kolozs-monostori, adai, rimaszombati, budapesti, nagy-enyedi, tarczali és kecskeméti gazdasági iskoláknál kaphatók darabonként, 1—2 krajczárjával. A szállítási és csomagolási költségeket a megrendelő viseli. Községi faiskolák, kellően megokolt folyamódással, mely a miniszteriumhoz intézendő, ingyen is kaphatnak cséméket.

— **Az ipolyság-b-gyarmati vasút** ügye a végleges megoldás pontján áll. Gróf Zichy és br. Majthényi már megindították a tárgyalásokat az osztrák-magyar államvasút-társaság megbizottaival. Most már csak az aláírások befejezése van hátra s ha a hiányzó összeg biztosítva lesz, a nevezett vasúttársaság a legnagyobb gyorsasággal hozzá fog a munkálatokhoz.

— **Vasuti tisztképző tanfolyam.** A m. k. közlekedési miniszterium a képviselőházhoz törvényjavaslatot nyújtott be a Budapest felállítandó vasuti tisztképző tanfolyam tárgyában. A tanfolyamot a kormány és a vasuti vállalatok együttesen állítják fel. A tanfolyam szeptember 1-én kezdődik és 10 hónapig egyhuzamban fog tartani.

— **Rövid hírek.** — **Időjárás.** A jövőhétre: kevés hőváltozás mellett, többnyire csendes, ködös, részben változó időt várhatni. — **A delegációk** — mint hírlík — újra összejárnak még e hó folyamán s ismét Budapesten fognak tanácskozni. A rendkívüli ülészak tárgya, hogy a közös kormány mintegy 26 millió frnyi rendkívüli hitelt fog kérni katonai célokra. — **A nők szavazó képessége** tárgyában indítványt adtak be az angol felsőházban, de a lordok minden szavazás nélkül elvetették.

— **A honvédelmi miniszter** — hir szerint — 200,000 darab katonasapkát rendelt meg a népfelkelők számára. — **A bazillika-sorsjegyek** második huzásán a 100,000 frtos nyereményt a 4404. sorsszám 91. nyerőszám nyerte. 5000 ftrót nyert a 3754. sorsszám 2. nyerőszám. — **Páris és Brüsszel** között a telefon kedden nyitották meg. A két hely közötti távolság 320 kilométer. — **Olaszország** Malco nevű városában 26 fiatal ember alatt beszakadt a jég. A fiatalok közül 24 veszett oda. — **Dr. Szinnyi József**, kolozsvári egyetemi tanár, egy nagy

magyar tájszótár összeállításán dolgozik. Eddig 60 ezer szócédulát gyűjtött össze. — **Hollandiában** már nagyszámú nő a gyógyszerész-segédnek s leggyörszab vonat Európában a Londonból Glasgowba menő gyorsvonat, mely óránként 70 kilométert halad. — **A bankjegy-forgalom** monarchiánál a mult év végén kitért 363 millió 603 ezer ftrót, tehát 8 millióval többet mint az előző évben. — **A német képviselőházi választási mozgalom** nagy élénkséggel folyik s mint a lapok írják, a kormányra kedvezőleg alakulnak. — **Az ö-gyal-lai honvédek** igen takarékosak. Csaknem minden legénynek van már néhány krajczárja a postatakarékpénztárban; egyes altiszteknek megtakarított összege 40—50 ftrra rug. — **A bajor királyi trónon** aligha változás nem lesz. Ottó király tudvalevőleg örült s csak névleg király.

APRÓSÁGOK.

— Rovatvezető: Zuhany. —

Udvarias ifju. Hölgy a vele utazó fiatal emberhez: — Nem szokott ön szivarozni? — De igen, ha unatkozom. (Szivarra gyujt.)

Amerikai asan. Mi a legnagyobb büntetés önöknél a kétnéjűsre? kérdezte az európai yankee ismerőst. — Szörnyű büntetés: két anyós!

A törvényszék előtt. Vádolt, miért ölte meg nejét? — Kérem elnök ur, elviselhetlen volt rám nézve a vele együttélés. — De hisz elválhatott volna tőle. — Az lehetetlen! Megesküdtem az oltár előtt, hogy soha sem hagyom el. Csak nem leszek hitszegő!

Tudomásról. Értesíték a nagyérdemű közönséget, hogy én nem törhetek tovább, hogy engem észresem vesznek; maguk találják azt nem is tudják, hogy én menyit fizetek újságoknak, ügyvédnek inokasáért, hogy mindig meggy pestre miniszterhez, hogy én elég könyvkereskedő vagyok, minég egy városban kető. Elmodontam már, hogy a Nyitrai és Tárna könyvkereskedést csak tanár csinálta meg, az nem írt hozzá, én voltam bádogos, rézműves én tudom mi a literatur azért, hogy ezt a t. puplikum megtanolja most irtam könyvet 5000 darabot csináltunk Dukesszal, meg van benne mondva minden a mit már újságokban mondtam, hogy Holló Sándor tanár, könyvkereskedő, nyomdász, kompektor, árulnak nek bálj belépti jegyeket, színházi jegyeket, csak lopótököket nem s így kiveszi a kenyeret a szájunkból, a könyvből egyet küldök Újbányára a börtönőr kománknak is, meg a lévai dalárdának is.

— Urnapi Flótás.

— **Feleletül valamennyi kérdésre!** Léteznek ugyan igen sokféle száj- és fogtisztító-szer, melyek mint hamisítványok a kedvelt „Anatherin-szájviz“ neve alatt a vevőnek mint legjobb és sérthetetlen szer olesőbb áron kínálnak; mindamellett ezek legtöbbje vegyelemzés szerint az egészségnek ártó keveréket tartalmaznak. — Mint legjobb, valóban ártalmatlan és utólérhetetlennek a maga gyógyhatásában eddig csakis a valódi és híres „Anatherin fog-és szájviz, dr. J. G. Popp, cs. kir. udv. fogorvos, Bécs, I. Bognergasse Nr. 2.“ bizonyult, a mi esküdt törvényszéki és kereskedelmi vegyészekt, valamint számtalan elismervény által orvosi szaktekintélyektől, a legmagasabb és magas arisztokrácia és a társadalom minden rétege által bóbizonnyult. — Ép ugy ajánlatos ez orvos Anatherin fogpászátja, valamint vegyi fogpóra, melyek elismert hatású fogtisztító szerek is. Figyelni kell rá, és csakis valódi Dr. J. G. Popp-féle fogszert kell kérni, és saját érdekében másfélét el nem fogadni.

LEVELEZÉS.

Uj-Bánya 1887. febr. 3.

Tek. Szerkesztő ur!

Az újbányai műkedvelők január 29-én ismét egy jó sikerrel végződött előadást rendeztek. Szinre került Fournier és Mayer „Chassé croisé“ cz. 1 felvonásos és Görner „Angolosan“ cz. 2. felvonásos vígjátéka. Már a darabok megválasztásában szerencsével járt el a rendezőség, mely a sikert félig-meddig előre biztosította. A szerepek mind jó kezekben voltak és szép reményekre jogosították a jelen volt közönséget, mely ezen reményekben legkevésbé sem csalatkozott. Általánosságban is elmondhatjuk, hogy az előadás igen jól sikerült és a szereplők mind, kivétel nélkül, kitünően játszottak; és fényes tanujelét adták annak, hogy minden nehézség nélkül, egészen bátran vállalkozhatnak a jövőben hosszabb darabok előadására is.

A „Chassé croisé“-ban Clementinet Vitkovics Jánosné játszotta teljes sikerrel; — Elizt pedig Christely Lajosné oly kitünően adta, hogy a közönség többször nyílt jelenetekben is zajosan megtapsolta. Rosette szerepében Weisz Tinike igen csinosan nézett ki s játékaival teljes meglepedést vitt ki magának. Danglarst Kondor Sándor, Pált pedig Balbach Béla alakították kitünően s tették azzá, mivé azokat a szerzők tenni óhajtották.

Ily szép siker után az „Angolosan“ szereplői nehéz feladat megoldása előtt állottak; de nemcsak a megoldás sikerült

kitünően, hanem a közönség várakozása is teljesen ki lett elégitve. Pulcz Berta (Szivosi Adél) igen jól adta az angol üldözéseitől minden áron szabadulni akaró magyar menyecskét; — Weisz Tinike pedig kitünően alakította a babonás Mari komornát, ki minden természetessége mellett kedves is volt. Rusieczky Irma Ippelberger Salomonnét játszotta teljes meglepedésre. Gibbon Eduard Szecsányi Kajetánál, John pedig Kreskó Lajosnál igen jó kezekben volt; ugyanezt mondhatjuk Baumann Samu (Ippelberger Salomon) Volánszky Ferencz (Olesó Flórián) és Wáner János (Fricz) ról is, kik, az előbbiekkal együtt, jó és természetes játékkal folytonos derűségben tartották a közönséget.

Az előadást követő közvacsora bevégeztével a jelen volt fiatalság kedélyes tánczra kelt, mely a körmücsi cigány jó zenéje mellett, reggeli 6-órát tartott.

A jövedelem a 60 ftrót meghaladja. A legközelebbi előadás március hó első felében várható.

Ujbányai.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet-nyilvánítás.

Tek. Kónya József lévai rendőrkapitány ur Podhragyi Juliannától birságfejében behajtatott 2 ftrót a „Stefánia“ arva háza“ javára adományozta.

Köszönet a jó ügy nevében.

Léva 1887. február. 5.

Szabarmány Endre pénztárnok.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET

Az irodalom legújabb terméke:

„Jósi és Erzsike“ gyermeklap 6-ik száma megjelent igen kedves és változatos tartalommal. Van benne az érlekes szöveg mellett sok szép kép, melyek kellemes elszórólással szolgálhatnak a kicsikéknak. Megjelenik Aradon szerkesztői és kiadja Gyöngyösi Rudolf.

Sirisaka Andor pécsi tanító A „babonáról“ című jeles népkönyv szerzője lapunk útján tudatja a t. olvasóközönséggel, hogy ezen népkönyvének első kiadása, mely 3000 példányban jelent meg, — teljesen elfogyott. Több oldal felszólításnak engedve, könyvét újból kiadta. E második kiadásból — melyhez egyszersmind mellékelve vannak azon bírálatok és ismertetések, melyek e kis műről az elmúlt év nyarán a lapokban megjelentek — egy példányt lapunknak is beküldött. A most említett melléklet áttekintése után meggyőződünk, hogy e jóra való s mindenestre pártolásra és terjesztésre érdemes népkönyvről lapunkon kívül a mult évben megjelent 516 magyar hírlap (folyóirat, szak-közöny stb.) közül átlag nem kevesebb, mint 80 fővárosi és 300 vidéki lap hozott kedvezőbbnél kedvezőbb kritikát. Ilyen irodalmi sikert vidéki író még egyhamar el nem ért! Kívánjuk a nemes ügy érdekében, hogy e második kiadás is oly gyors elterjedésben örvendjen, mint az első kiadás. Megrendelések — legelőszörűben posta-utalványon — szerző címére (Pécs, Agoston-tér 1. sz.) intézendők, ki azután a könyvet keresztkötés alatt bérmentve azonnal meg fogja küldeni. Egy példány ára 50 kr. Aká 10 példányra 5 ftrót előre bekiált, az egy könyvet tisztelt-példány gyanánt kap. A lehető legmelegebben ismételve ajánljuk e kis művet mindenkinek, de különösen a papok, tanítók és jegyzők szíves figyelmébe és pártfogásába, mint a kik legtöbbet tehetnek a babonás köznép és az ifjúság felvilágosítása és művelődése érdekében.

Szerkesztői üzenetek.

— Lévai J.-nak. Nem tartjuk szükségesnek a helyre igazítást — noha elismérjük, hogy 1795 helyett 1779 értendő — mivel e szám úgy, mint a többi előbb s utóbb kelt C. vizitatók száma szintén elmaradt. — Köszönjük, hogy rendelkezésünkre bocsátja. Talán később — mint tört. becsesel bíró okmányokat — közölni fogjuk.

— Coriolán. A levél megérkezett. Hatása lesz, de következetesen járjatok el.

— K. A-nak. A közleményt vettük, jönni fog. Egy kis türelmet kérünk.

— „Mariskának“. Nem tehetünk róla, „A ki jégre megy, az elcsuszhatik“. — Egyébként, ne verselgessen ön, mondja el választóttjának szíve báját személyesen — s aztán: tegye le a lauto!

— Urnapi-nak. A „Jelentés“ csak azon megjegyzésére adjuk, hogy ellenkező esetben más lapban teszi közzé.

Nyiltér. *)

Értesülvén arról, hogy a „Bars“ 1887. jan. 30-ki számában megjelent „Reflexió“ cikknek szerzőségét igen sokan az én személyemmel hozzák összeköttetésbe, — kijelentem, hogy ama cikket én nem írtam és létesítésében semmikép közre nem működtem.

Kelt Ó-Barson, 1887. febr. 3. *

Váray János.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a — Szerkesztőség.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 8 ftr 20 kr — 8 ftr 80 kr. Kétszeres 6 ftr 50 kr — 6 ftr 70 kr. Rozs: 6 ftr 50 kr — 6 ftr 80 kr. Arpa 6 ftr 50 kr — 7 ftr 50 kr. Zab. 6 ftr — kr 6 ftr 20 kr. Kukoricza: 6 ftr — kr. 6 ftr 30 kr. — Bab: 6 ftr 40 kr. 6 ftr 80 kr. Ftés — kr. Lencse: 6 ftr. — kr 6 ftr 50 kr. Kóles. 6 ftr 50 kr. 5 ftr.

Látogató-jegyek, eljegyzési kártyák és báli meghívókra megrendelések elfogadtatnak és jutányos áron gyorsan készítettnek:

Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván;

könyv-, papír-, író- és rajzszekereskedésében kaphatók továbbá:

író- és fogalmazó papírok, levélpapírok, sima monogrammos és diszes kiállításban, állandóan raktáron vannak:

mindenféle községi, ügyvédi- és egyházi nyomtatványok; elvállaltatnak azon kívül minden, nyomdai szakmába vágó munkálatok. Ajánljuk továbbá a mai kor kívánalmainak megfelelően berendezett könyvkötészetünket; diszkötések izlésesen és olcsón állittatnak elő.

Schlick-féle vasöntőde és gépgyár

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPESTEN,

Központi iroda: VI. Váci körút 57. — Gazdasági géosztály: Külső váci-ut 1696—1699

Ajánlja kitűnő szerkezetű Gőzcséplő készüléteit, szén, fa és szalmafütésre; szegeces rendszerű járgánycséplőt tisztító-készülékkel, zsákolóval vagy anélkül, gabona tisztító-rostait (Baker és Vidats-rendszer) továbbá legjobbaknak bizonyult szabadalm. Schlick-féle 2-ös és 3-as ekéit — árak 58 frttól kezdve — szab. Schlick-féle mélyítő-ekéit kiemelő szerkezettel, mélyítő-ekéit önzvetőkkel (Sack után.) Eredeti Schlick és Vidats-féle egyvasu ekéit.

Legújabb szabadalmazott sorvetőgépek.

Ezenkívül készletben vannak: Egyes és kettős örlőmalmok „Little Giant” csöves tengeri darálók, tengeri morzsolók takarmány-készítő gépek, olajsajtók stb. Gyárunkban működésben láthatók: a legújabb saját rendszerű ramie-, kender- és lentő- és tisztító-gépek rendkívüli mennyiloges és minőleges munkaképességgel.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Képviselet: Léván, Kern testvér uraknál.

6—1

Francia módon készült pezsgőborok!

Château Petheő

és

Gladiateur

Braun testvérek gyárából

Velence.

2—5

Fraktár: Czirok Jánosnál Léván.

BRÜNI KELMÉKET

elegans őszi vagy téli öltözetekre, 3.10 métert kitevő szelvényekben mindegyik épen egy férfi öltözetre elégséges frt 4.80 igen finom, frt 7.75 legfinomabb, frt 10.50 legeslegfinomabbat

— VALÓDI GYAPJUSZÖVETBŐL —

Palmerston és Boy téli kabátokra méterje frt 2.50 egész 5 frtig — Loden frt 2.25 egész 3 frtig. Női posztók méterje frt 1.25 krtól 2.50 krig megküld bárkinék is postautárvét mellett:

Feintoch-Fabriks-Niederlage SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Nyilatkozat. A fentebbi czég szövevei szilárdak és izlésteljes kivitel valamint kiváltképeni tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható szilárdsága és rendkívüli munkaképessége egyszerre mind az iránt is kezességét nyújt, miszerint csakis a legjobb áru s pontosan a választott minták szerint lesz szállítva. Kívánatra fentebbi raktár mintákkal ingyen és bérmentve szolgál. 131 13—20

Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.



Érdem-érmek különböző kiállításokról.

30 éven át jónak bizonyult

Osztrák csász. kir. szabadalmazott legelső amerikai és angol szabadalommal ellátott

Anatherin fog-ésszájvíz

Dr. Popp J. G-től es. kir. udv. fogorvos Bécs, I. Bognergasse 2.

Gyökerező gyógyszer mindennemű fogfájás ellen mint szintén a szájjüreg és a foghús minden betegségére ellen. Megkönnyebbíti a gyermekek fogzását s nélkülözhetetlen az ásványvizek használatánál. Jónak bizonyult öblögető víz az idült torokbajoknál és a roncsoló toroklobnál. A legtöbb orvosi tekintélyek bizonyítványai elismerték ártalmatlan és mindenkinék ajánlható voltát, s számos jóhírnévben álló orvos által rendeltetett is. 1 nagy palack 1 frt 40 kr. 1 közép 1 frt és 1 kicsi 50 kr.

Dr. Popp. es. kir. udvari fogorvos fogpora, az Anatherin-szájvízzel való használat mellett a fogakat épen tartja s azokat vakító fehéreké teszi. Ára 63 kr.

Anatherin fogpaszta a fogak tisztítása és épen tartására, a kellemetlen bűz és a fogok elhárítására. Ára üvegszelecekben 1 frt 22 kr.

Popp illatos fogpasztája. Rövid használat után vakító fehér fogak. A fogak (természetes és műfogak) ápolására és a fogfájás megszüntetésére. Darabja 35 kr.

Fog ólom, igen gyakorlati s a legbiztosabb szer fogaknak, a lyukas fogaknak önölmozására. Ára dobozonként 1 frt.

Popp-féle illatos orvosi növényzappan. A sümör, kütég szeplő, pörösenés, büratka és pattanások, a fejés szakállkorpa és kosz általában mindennemű bőrbetegség és tisztátalanság gyors és biztos meggyógyítására. Egy darab ára 30 kr.

A hamisított Anatherin szájvíz a vegyelemzés kimutatása szerint az egészségre nézve ártalmas keverékekkel van készítve miért is annak vétele-től óvakodjunk.

A t. c. közönség kérétek, határozottan Popp es. kir. udvari fogorvos-féle készítményt kéri s csakis az olyant fogadni el, mely az én védjeggyel van ellátva. Bécsben, Budapesten és Innsbruckban legutóbb is több utánzó és elárúsító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény által elítelve.

Kapható: Léván, Boleman Ede és Medvezky Sándor urak gyógyszerertárában, Báthban Szilkay L., Aranyos-Maróthon: Simonides P., Nagy-Sallóban: Zsorma L., Új-Bányán: Vitkovics J., Cervinka M., Verebélyen: Berenczy özvegye Bakabányán: Molnár S., Selmecezen: Margótsy J., Sztankay F-féle

gyógyszertárakban

és Neumann J. kereskedésében; Nyitrán: Kovács J. és Tombor C, urak gyógyszerertárában.

BRÜNI KELMÉKET

elegans őszi vagy téli öltözetekre, 3.10 métert kitevő szelvényekben mindegyik épen egy férfi öltözetre elégséges frt 4.80 igen finom, frt 7.75 legfinomabb, frt 10.50 legeslegfinomabbat

— VALÓDI GYAPJUSZÖVETBŐL —

Palmerston és Boy téli kabátokra méterje frt 2.50 egész 5 frtig — Loden frt 2.25 egész 3 frtig. Női posztók méterje frt 1.25 krtól 2.50 krig megküld bárkinék is postautárvét mellett:

Feintoch-Fabriks-Niederlage SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Nyilatkozat. A fentebbi czég szövevei szilárdak és izlésteljes kivitel valamint kiváltképeni tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható szilárdsága és rendkívüli munkaképessége egyszerre mind az iránt is kezességét nyújt, miszerint csakis a legjobb áru s pontosan a választott minták szerint lesz szállítva. Kívánatra fentebbi raktár mintákkal ingyen és bérmentve szolgál. 131 13—20

A „Czaizel“-féle

ház f. é. sz. György naptól bérbe adó esetleg eladó.

Bővebb értesítést ad

özv. Mészáros Józsefné.

Minthogy a valódi

Pain Expeller horgonyval

már a legtöbb családban készletben tartatik, ennélfogva minden reklám felesleges. E soroknak tehát csak az a czélja, azokat az egyéneket, a kik e rég jónak bizonyult házi-szert még nem ismerik, arra figyelmeztetni, hogy az a köszvény, csúsz stb. ellen, mint bedörzsölési szer, a legjobb eredménnyel használtatik. A fájdalomak rendszeren már az első bedörzsölés után megszűnnek. Ára 40 és 70 kr.; kapható a legtöbb gyógyszerertárban. P3-raktár: Gyógyszerertár az arany oroszlanhoz, Prága, Altstadt.

176

25—30



legjobb és legszebb

HARMONIKA

és mindenféle

HANGSZEREK

egyedül kaphatók:

Joh. N. TRIMMEL

BÉCS

VII. Kaiserstrasse 74.

Árjegyzék harmonikkáról és ms hangszerekről ingyen és bérmentve küldetnek.

Borkedvelők figyelmébe!

Gróf KEGLEVICH ISTVÁN kis-tapolcsányi pinczejében saját termésű finom

bordeaux-faju borok

kaphatók jutányos ár mellett.

Felvilágosítással szolgál

az uradalmi pinczekezelőség.